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1. Uvod

“Umjetnost, znano je , nije zrcalna slika društva, nego jedan od njegovih pokretaača. Brisanje granice između života i umjetnosti, pri čemu se može pratiti nekoliko linija – od umjetnikova bijega iz bjelokosnog tornja (šezdesete), prerko ugrožavanja društvenog poretka (sedamdesete) sve do uređenja društvenog prostora (devedesete), nužno završava pitanjem: Je li umjenost još uvijek simbolična aktivnost?

Ukoliko umjetnost  ne želi postati tek žrtvom komentara, pri čemu komentar služi kao nužna pomoć u prepoznavanju da se radi o umjetničkom djelu a ne o stvarnosti samoj, možemo zaključiti: Da bi sačuvala slobodu koju je stekla suvremena umjetnost mora ponovno zauzeti odmak u odnosu na svijet naravno, ne da bi mu okrenula leđa, nego da se u njemu ne bi utopila, te da potpuno preuzme zadaću svojeg simboličnog pogleda.”

Ovim radom želim simbolički izraziti dionicu naše svakodnevne životne stvarnosti, problematizirajući ponajprije sebe, svoju podsvjest, nelagodu i nesigurnost, te strahove od skučenog prostora. Klaustrofobično stanje izraz je intenzivnih psihičkih doživljaja i samo po sebi označava poremećaj, a u određenim uvjetima može izazvati nelagodu, nesigurnost, strah, a u krajnim slučajevima i napade panike.
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Cilj diplomskog rada jest umjetnički izraziti, snažne doživljaje fobije, pojavu stalne promjene, pokret, nemir i vibracije koje se dešavaju u nama i oko nas. Želim ovom ambijentalnom instalacijom, optičkim efektima i interaktivnim odnosom sudionika ostvariti umjetnički privid kontinuirane i harmonične izmjene nepravilnih formi. 

Ambijentalna instalacija, koja daje pod utjecajem svijetla i dodirom ruku posebne efekte može stvoriti kod nekih prolaznika klaustrofobično djelovanje mašte, ritmiziranu fluidnost i posebno iskustvo subjektivnog dojma.   






















Ne mislim da kod većine ljudi nalazimo na strah od zatvorenog prostora, samim time ovaj rad kod njih neće izazvati klaustrofobično stanje. U tom slučaju se potiče igra kao elementarna funkcija čovjekovog života, u kojoj će svaki sudionik postati suigrač sa samopokretanjem, bez svrhovita činjenja.’ Proizvedeni učinci - iskustva će se sada izražavati kroz zabavu, očaranost i lagodu. 

Ovakvo stanje prikaz je subjektivnog pristupa umjetnika, ali isto tako svakog sudionika-promatrača. Percepcija ili doživljaj umjetničkog djela nije jednosmjeran i jednoznačan process. Ono ovisi o nizu različitih faktora; psihičkoj konstitituiciji, obrazovanju, kulturnom okružju i nasljeđu, te nizu drugih momenata. Drugim riječima, svaki će umjetnik na različite načine prikazati i izraziti jednu te istu pojavu ili objekt, a isto će tako svaki promatrač-sudionik doživjeti isti artefakt na različit način.
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2. Pristup umjetničkom stvaranju

Koristeći jednostavne forme, kojima nastojim proizvesti različite učinke, izražavam i nastojim potaknuti doživljaje i osjećaje kod sudionika, stavljajući ih na taj način u interaktivan odnos. Nanošenjem sitnih čestica uz uporabu nijansi, crno-bijelih tonova, svijetlosnih efekata i različitih geometrijskih oblika kroz nemirni sklad nastojim postići jednostavnost i jak umjetnički dojam.

Umjetničko stvaranje stavljam u kotekst definicije umjetnosti kao izraza unutrašnje nužnosti’ i stalne težnje za umjetničkom izvrsnošću’. Sliku i grafiku nužno ne uzimam kao konačni domet umjetničkog stvaranja. Sklonija sam kompleksnijem, višeslojnom ambijentalnom ostvarenju. Ambijentalne instalacije, statički i pokretni objekti, obješene ili odignute kombinacije, samostojeće i rotirajuće ploče sredstva su kojima se najčešće izražavam.  

“… instalaciju oživljavaju neposredno ili posredno umjetnik ili sudionici koji se uključuju u sklop ili su samo njegovo središte, instalacija postaje – performance - ili –akcija -; ona je bliska dramskom činu, koreografiji ili vjerskom obredu. Tu je manje važna materijalnost toga kompleksnoga objekta kakav je instalacija, a više činjenica da on može proizvesti određeni raspon učinaka-iskustvo određene vrste: blagu očaranost, zabavljanje, otuđenost, odbacivanje, strah, nesigurnost, gađenje, užas, sentimentalnost, i zašto ne 
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dosadu, čak i potpunu anesteziju.” To drugim riječima znači da je ovdje 

naglasak s djela premješten na proizvedena iskustva i učinke u interakciji s gledateljem-promatračem.

Živim u ovom vremenu i nastojim biti što je više moguće sudionik i stvarati u duhu modernih – recentnih stremljenja, ne odbacujući istodobno, pod svaku cijenu, tradiciju i dostignuća prošlosti. Slika, grafika, instalacija, hepening, performans ili neki drugi vid izričaja, svojom izvrsnošću, primjerenim skladom i snagom, može jednostavno dati doprinos estetici kao takvoj, bez naglašavanja posebnog značenja.

Koristim se modernim materijalima kao što su sintetička mreža, prozirna folija, pleksiglas, paus papir i drugo. Služim se računalom i smatram ga izvrsnim pomoćnim sredstvom u realizaciji suvremenog umjetničkog koncepta, no ne mislim istovremeno da će ikad u cjelosti moći zamijeniti izvorni rad ruku.

Diplomski rad ću realizirati izradom ambijentalne grafičke instalacije u obliku tunelskog meandra, uporabom nosive metalne konstrukcije, dvoslojne sintetičke mreže i grafički otisnute podnice od višeslojne šperploče.

3. Pitanja za razradu projekta

Pitanja koja su mi se nametnula nakon definiranja osnovne zamisli, predmeta i cilja  diplomskog rada bila su:
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Kako na plastičan i istodobno koncizan način iskazati specifično raspoloženje, ali isto tako kako izraziti svoju osobnost i umjetnički identitet?

Dilema s kojom sam se u samom početku susrela odnosila se na oblik izričaja kojim ću se poslužiti, dali pribjeći klasičnim ili pak pribjeći nečemu što će biti rezultat ponajprije eksperimentalnog procesa u mom pristupu?

Trodimenzionalna grafička instalacija učinila mi se prihvatljivim oblikom, u okviru kojeg ću moći izraziti svu svoju kreativnost u vizualnom iskazu grafičkog dometa i usvojenih grafičkih vještina i s druge strane pomoću vizualnih optičkih efekata koje daje višeslojna sintetička mreža na umjetnom svijetlu u interijeru ili na prirodnom svijetlu vani, upotpuniti traženi dojam.

Daljnje pitanje koje se nametalo jest kako “uvući” promatrača u samu srž problema, kako ga učiniti ravnopravnim sudionikom i kako izazvati kod njega blagi prijelaz iz jednog osjetilnog stanja u drugi.  

Smjestiti instalaciju u vanjski ambijent ili pak u prikladni interijer?

Kako tehnički riješiti osnovnu zamisao u kojoj sam pod svaku cijenu željela uz pomoć grafičkih efekata postići umjetničku izvrsnost?

Koje materijale i koje grafičke tehnike koristiti u postupku realizacije diplomskog rada?
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Kako ostvariti i umjetnički prikazati dovoljno realno i uvjerljivo jedno takvo osjetilno stanje, a u isto vrijeme s primjerenim odmakom osigurati traženu simboliku ne zaboravljajući “da je umjetnost fikcionalna i simbolička djelatnost, te da pripada drugoj strani stvarnosti”?

Ovu pojavu ili stanje moguće je umjetnički izraziti na bezbroj načina, no kao grafičarku zaintrigirala me slučajno otkrivena grafička pojava koju daje mreža u višeslojnom naboru uz istodobno djelovanje prirodnog ili umjetnog svijetla. Počela sam eksperimentirati, upotrebljavati mreže u više slojeva, različitih nijansi, teksture, s različitim razmakom, pod specifičnim kutom i vrstom osvjetljenja, i došla sam do zaključka da mi ovakav jedan materijal pruža bezbroj mogućnosti u mom umjetničkom izrazu. Efektima koje dobivamo kombinirajući višeslojnu mrežu i svijetlost moguće je izraziti različite pojave i istodobno kod promatrača izazvati različite osjećaje.

Cilj je staviti promatrača u odnos prema umjetničkom uradku, gdje će on gledajući, kretanjem i dodirivanjem u relativno kratkom vremenu i na ograničenom prostoru prelaziti iz jednog osjetilnog stanja u drugo.

4. Metode rada

Definirajući umjetnički kontekst rada u kojem se želi prvenstveno izazvati određene osjećaje i iskustva, bilo je potrebno pristupiti 
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proučavanju odgovarajuće literature, pretraživanju web stranica i izravnim konzultacijama za pojedina tehnička pitanja.

Proučavanjem široke lepeze literature, posebno najnovije, stiče se uvid u kretanja na ovom području, kao i mogućnost utvrđivanja i usvajanja što više znanja potrebnih za kvalitetnu izradu tekstualnog dijela i praktične izrade diplomskog rada.

Svakodnevno proučavanje stručne literature pruža uvid u veliki broj umjetničkih uradaka iz ovog područja, kao i mogućnost proučavanja različitih metoda i tehnika suvremene grafike. 
















U pokušaju definiranja razlike između moderne i suvremene umjetnosti Catherine Millett ističe: “Dok je moderna umjetnost izazvala raskole, suvremena nastoji obnoviti vezu između umjetnosti i publike. Avangardna je jurnjava za napretkom završila, stoga u obustavljenom vremenu svako djelo uspostavlja vlastitu perspektivu, a svaki gledatelj postaje referentna točka. To pak stvara umjetničko područje koje se sve više širi, ali se pri tom i sve više raspršuje.”

Razlikovanje estetske ljepote od šireg značenja umjetničke izvrsnosti razlaže veoma detaljno Arthur C. Danto u svom dijelu “Nasilje nad ljepotom.”  On navodi da je umjetnička izvrsnost povezana s onim što umjetnost treba činiti, kakav učinak treba imati. To drugim riječima znači 
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da u određenom slučaju ružno može biti umjetnički izvrsno ako navodi i postiže određeni učinak. Ukoliko djelo navede gledatelja da vidi nepravde i tamo gdje ih prije nije vidio ili ih je ravnodušno promatrao, ono je umjetnički izvrsno. Djelo bi trebalo promjeniti način na koji oni koji ga gledaju vide svijet. Shvatiti da je svijet mjesto nepravdi, ipso facto znači biti potaknut na njegovu promjenu.

Yves Michaud u svom djelu: “Umjetnost u plinovitom stanju” aktualizira temu “nestanka umjetnosti” koja je sve više pratila pojavu moderne i suvremene umjetnosti. Brani tezu kako se ne radi o nestanku umjetnosti, već dapače o njezinoj sve većoj prisutnosti u svakidašnjem životu i na svakom mjestu. Dalje smatra da je došlo do preobrazbe umjetničkog djela sa aurom ili tzv. umjetnosti sa velikim “U” u umjetnost koja je pojednostavila oblike svog izričaja, uvukla se u sve pore života i koja je prisutna na svakom koraku. Moderne tehnike reprinta i novi umjetnički pristup omogućili su dostupnost umjetničkih djela, ne sasmo elitnim djelovima društva već najširim masama. Na taj način umjetnost poprima sasvim drugo značenje i igra posve drugu ulogu u suvremenom životu.

Iako je kinetička umjetnost, kao prikazivanje pokreta optičkom iluzijom ili mehaničkim sredstvima, vezana za avangarde poput futurizma i rejonizma, ili pak djela poput mobila, smatram je i dnas veoma aktualnim načinom umjetničkog izraza. U konkretnom slučaju radi se o pokušaju izazivanja i proizvođenja određenih osjećaja i iskustva pomoću optičkih efekata koji uz pomoć svijetla daje dvoslojna tamna mreža i grafički oslikana podnica.
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5.  Suvremene grafičke tehnike i korišteni materijali

Nove tehnologije proširile su pojam grafike na područja ranije gotovo nezamisliva, dopustivši joj da se protegne i uvuče u druge likovne discipline, da se sučeljava s njima na novi način, pa čak da se s njima i preklapa. Na taj način razmiče dotad svoje strogo određene granice, okrećući se novom načinu percepcije, drukčijem očištu, unoseći drukčije vizije, drukčije poetike i drukčije koncepte. Unutar tih sad raznorodnih “orkerstracijskih tonaliteta” ovoga medija, ponekad je već teško u nekom objektu, video-artu ili instalaciji jasno razaznati i definirati grafičku misao, grafičku interpretaciju, grafički koncept, a posebno onaj specifični grafički senzibilitet. U spoju medija i discplina grafika danas je često tek nadgradnja nekom drugom mediju, ili mu se približava u tolikoj mjeri da se s njime isprepliće u izričaju. 

Prema Mišku Šuvakoviću (Pojmovnik suvremene umjetnosti) ambijentalna umjetnost temelji se na artikulaciji cjeline otvorenog i zatvorenog prostora kao umjetničkog djela. Ambijentalno umjetničko djelo je djelo koje ne koristi prostor kao pasivni omotač oko predmeta nego ga tretira kao sastavni dio djela. Ambijent odražava i prikazuje kontinuitet površine, obujma i prostora.

Odmah nakon toga prišla sam izradi makete u smanjenom mjerilu kako bi se dobio vizualni efekt konačnog umjetničkog rada. Nakon što je izrađena maketa instalacije, dimenzionirala sam cjelokupnu nosivu konstrukciju i elemente podnica. Došla sam do zaključka o potrebi korištenja čeličnih 
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profila kod izrade nosive konstrukcije, u prvom redu radi njene stabilnosti, kao i radi mogućnosti rasklapanja kod prijenosa i transporta na drugo mjesto. Kod izbora podnica opredijelila sam se za višeslojne, vodonepropusne šperploče radi njihove kompaktnosti i čvrstine te glatkoće površine na kojoj će se isprintati grafički rad. Zahtjev koji sam postavila je bio taj da nosiva konstrukcija mora imati minornu vizualnu ulogu u cjelokupnosti grafičke instalacije. Ona se mora što više vizualno zakloniti, jer dominantnu ulogu moraju imati grafički oslikani pod i obložena dvoslojna mreža sa svojim optičkim efektima.

6.   Oblik, smještaj i tehnički opis

Dvojila sam kakav oblik umjetničkog izraz primjeniti u razradi diplomskog rada. Nametnula mi se instalacija u ambijentu koja u sebi obuhvaća suvremene grafičke izražaje i materijale kao najbolje i najprimjerenije riješenje. Imajući u vidu karakter i kretanje pojave, pokušala sam najprije uskladiti sinusoidno kretanje sa tehničkim mogućnostima umjetničkog izraza. Ovalni oblik tunelske cijevi u horizontalnom i vertikalnom smijeru najvjernije bi odražavao zamisao pojave, ali isto tako estetske kriterije umjetničkog pristupa. Eksperimentirajući došla sam do zaključka da je ovalni oblik tunelske cijevi, meni pristupnim tehničkim i materijalnim mogućnostima nemoguće ostvariti. Primorana sam bila pribjeći kvadratičnom obliku i lomu tunelske cijevi na dva mjesta, kako bih udovoljila simbolici osnovne zamisli. Sam tunel kao pojam simbolizira prolaz kroz nešto
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 tamno, sumorno i mračno. Ulaz u tunelsku cijev iz svijetla uvodi nas postupno zaokretom  u mračni dio, da bi ponovnim zaokretom postupno izašli na “svjetlo dana”.        

Metalna konstrukcija širine 125 centimetara i visine 200 centimetara nosivi je element instalacije u koju su ugrađene podne ploče i na kojoj je zategnuta dvoslojna tamna mreža. Na podne ploče otisnut je grafički isprint napravljen na osnovi mog grafičkog uratka. Relativno skučene dimenzije tunelske cijevi, obložene tamnom mrežom i efektima koje stvara grafički isprint na podu i dvoslojna tamna mreža, pod utjecajem umjetnog ili prirodnog svjetla, stvara optički efekt što u ovom projektu postižem čovjekovim gibanjem i dodirivanjem, za razliku od drugih radova u koijm sam se služila “sredstvima” kao što je elektro-motor.

 Ova se ambijentalna instalacija može smjestiti u odgovarajuće osvijetljenom i po veličini zadovoljavajućem interijeru, kao i na otvorenom prostoru. Prednosti jednog ili drugog rješenja nije moguće do kraja sagledati do konačne instlacije u jedan i drugi prostor. Veći intenzitet optičkih efekata za očekivati je u interijeru pod utjecajem odgovarajuće umjetne svjetlosti. No to u isto vrijeme ne mora značiti da bi se samim time ostvario veći i intenzivniji umjetnički dojam. Možda možemo očekivati harmoničniju i ležerniju atmosferu prijelaza kroz predviđene faze prolaza omeđenim, zamračenim vanjskim prostorom, što bi moglo snažnije umjetnički izraziti postavljenu zadaću. Ta dvojnost u razmišljanju, kada je riječ o izboru prostora za smještaj predmetne 
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instalacije, vjerojatno će ostati i onog trenutka kada bude zgotovljena i smještena u jedan i drugi prostor.

U uvodnom dijelu pokušala sam u kratkim crtama iznijeti pogled i razmišljanja o diplomskom radu kao nužnoj međustepenici između završnog školovanja na Akademiji likovnih umjetnosti i budućeg umjetničkog stvaranja. Obrazložila sam predmet i cilj rada, gdje sam za predmet diplomskog rada odabrala aktualnu temu, a za cilj uzela sam umjetnički izraz za koji mislim da mi je prirođen. Jednostavnost i nemirni sklad, uz istodobni jak umjetnički izraz, cilj je koji želim postići u daljnjem stvaranju.

Ambijentalna instalacija “2909” izrađena je u obliku meandra - lomljene tunelske cijevi. Podnica je grafički oslikana, dok su krov i bočne stranice obloženi dvoslojnom tamnom mrežom. Ukupna dužina tunela kroz koji promatrač prolazi je 472 cm, širina 125 cm, dok je visina 200 cm.

Trodimenzionalnost ambijentalne instalacije, njezin oblik i veličina zahtjevali su poseban pristup u izradi: poštovanje fazne izrade od ideje, izrade grafičkog digitalnog isprinta na podnici, izrade projektnog rješenja, izrade makete, izrade metalne nosive konstrukcije i konačno ugradnje dvoslojne tamne mreže. Sve je to trebalo iskordinirati kako bi na kraju tehnički elementi bili maksimalno minimizirani i kako bi ponajprije bili u funkciji osnovne umjetničke zamisli. 

Osnovna ideja, cilj i predmet tekstualno su obrađeni u nekoliko poglavlja, dok je tehnička izrada instalacije tekla fazno. 
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7. Z a k lj u č a k

Rad na diplomskom odvijao se u nekoliko faza - od korištenja literature, pretrage web stranica i obavljanja nužnih konzultacija, uobličenju osnovne zamisli projekta, izbor trodimenzionalne ambijentalne instalacije kao oblik izričaja, paralelni rad na tekstualnoj i praktičnoj izvedbi i konačno sama instalacija uratka u vanjski ambijent.

Polazna točka u definiranju osnovnog cilja sam ja, sa svojom podsviješću i strahovima od skučenoga prostora. Klaustrofobično stanje manifestira se kod jednog broja ljudi kroz jake emocionalne naboje od nesigurnosti, nelagode, straha do nesnošljive panike. Upravo sam takvo specifično stanje svijesti htjela izazvati kod sudionika-prolaznika koji će prolaziti kroz tunel meandar, obložen s tri strane tamnom dvoslojnom mrežom i posebnim otiskom na podnici.

Istodobno, najveći broj ljudi ne pati od klaustrofobije, tako da će se proizvedeni učinci i iskustva ovom instalacijom kod njih manifestirati na sasvim drugi način. Ovdje će se potaknuti igra koja čini jednu od elementarnih funkcija života, sa sasvim suprotnim učincima i iskustvom kao što su blaga očaranost,  radost, veselje i ugoda.

Ovakva dvojnost i subjektivnost u percepciji umjetničkog djela i različitost proizvedenih učinaka i iskustva prisutna je i kod umjetnika koji će svaki na različit nači izraziti istu pojavu ili predmet.
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Ambijentalna instalacija kroz koju će prolaziti stavlja promatrače-sudionike u interaktivan odnos, jer će prolazom, gledanjem i dodirivanjem mreže proizvoditi različite učinke. Stalni pokreti, mjene i osjećaj prolaznosti također je jedan od ciljeva u mojem izrazu i stvaranju.

Odabir ovakve vrste rada, koji je po svojim dimenzijama relativno velik, tehničkim elementima složen i očekivanim umjetničkim efektima upitan, izazovan je posao sa svim neizvjesnostima koji u sebi nosi do samog kraja. Uostalom, ukupno umjetničko stvaranje protkano je neizvjesnošću u konačni ishod, i upravo je u tome čar i radost stvaranja. 
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        Popis navoda, citata i literature:

1. Vasilj Kandinski: O duhovnom u umjetnosti 

2. Artur C. Danto: Nasilje nad ljepotom,

3. Yves Michaud: Umjetnost u plinovitom stanju,

4. Artur C. Danto: Preobražaj svakidašnjeg,

5. Chaterine Millet: Suvremena umjetnost,

6. Hans-Georg Gadamer: Ogledi o filozofiji umjetnosti

7. Bratoljub Klaić: Rječnik stranih riječi,

8. www.ulupuh.hr/hr/my documents/my 

dokuments/304/predgovor.doc.

9. H:W: Janson:

Anthony F. Janson: Povijest umjetnosti,

10. Phaidon Press Limited – Edward Luciee-Smith: Artoday,

11. Claire Bishop: Instalation art,

12. Miško Šuvaković: Pojmovnik suvremene umjetnosti,

13. Grafički magazin: Grafik

14. Joe Houston: Optic nerve
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P o t s j e t n i k  za prezentaciju diplomskog rada

I     U v o d

      a)  Poimanje diplomskog rada

        -  iskazivanje postignutog i usvojenog tijekom dosadašnjeg                  

           školovanja i studija

-  izražavanje sebe i svoje osobnosti

      b)  Umjetnost i umjetničko stvaranje

        -  izraz unutarnje nužnosti (Kandinsky)

        -  ljudska djelatnost (oplemenjuje, čini život punijim)

      c)  Način umjetničkog izražavanja

II    K o n c e p t u a l n i   p r i s t u p

a) Klaustrofobično stanje

b)  Igra kao elementarna funkcija ljudskog života

 III   T e h n i č k i   p r i s t u p

a) Teoretski- tekstualni dio

b)  Izrada ambijentalne instalacije

 IV   Z a k l j u č a k

Pojmovi i definicije

· IGRA kao elementarna funkcija ljudskog života, bezsvrhovito činjenje

· INTERAKCIJA kao odnos umjetničkog uradka i percipijenta

 -   INSTALACIJA  kao umjetnički uradak koji proizvodi raspon   

            učinaka – iskustava

· UMJETNOST   vezana lijepo i umjetničku izvrsnost

· ZNAČENJE   obilježava umjetnički uradak, no ne mora uvijek 

          biti prisutno

· GRAFIČKE TEHNIKE   klasične     -     suvremene
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